

巴赫的成就与遗憾

出席哈尔滨亚冬会开幕式后不到两周，国际奥委会主席托马斯·巴赫又一次访问中国。在以分钟计算的紧凑行程中，他专门抽出时间与新华社记者畅谈一小时。今年6月23日奥林匹克日，巴赫将结束其12年的国际奥委会主席任期。回顾掌舵奥林匹克运动的这12年，这位71岁的德国人用“团结和互助”两个关键词，总结了他对奥林匹克运动的理解与追求。

最大的成就与遗憾

2013年9月，巴赫接替罗格成为国际奥委会第九任主席。“要么改变，要么被改变”，成为他的座右铭。

谈及任期内的最大成就，巴赫的思绪不禁回到了多年前的一段经历。作为1976年蒙特利尔奥运会击剑金牌得主，他曾代表联邦德国运动员参与了一场关于是否抵制1980年莫斯科奥运会的公开辩论。他至今清晰地记得，那次抵制活动令一批运动员的奥运梦破灭，留下了难以弥补的遗憾。

“也许是因为我曾有过一段非常糟糕的经历：因为政治原因不得不抵制一届奥运会。就在那一刻，我决定要投身体育管理工作，确保这样的事情不会再次发生在未来的运动员身上。”巴赫说。

“对我来说非常难能可贵的是，在

我担任主席期间举办的奥运会中，没有一届出现过抵制情况。”

不过他又说：“我想我应该把（成就）留给历史和其他人去评判。”

“确实存在一些遗憾，比如有时候在推动变革时，我可能有点过于急躁了。有时在采取行动之前，本可以把事情解释得更清楚些。”

巴赫用“团结和互助”这两个关键词，来概括他任下的奥林匹克运动的核心精神。

“奥林匹克运动的关键使命是团结，让人们在和平的竞争中团结在一起。因为只有自身团结，才能团结他人。”他说，“为了实现真正团结，人们不仅要相互尊重，还要相互帮助。要乐于帮助他人，同时也要乐于接受帮助，不要因为接受帮助而觉得难为情。”

未来“掌门人”须坚守一个方向两个原则

在巴赫掌舵的12年里，国际奥委会先后于2014年、2021年和2024年颁布了《奥林匹克2020议程》《奥林匹克2020+5议程》《奥林匹克AI议程》。这三份纲领性文件是巴赫任期内奥林匹克运动的改革路线图，旨在让奥运会更可持续、更低成本、更吸引人。

对于未来奥林匹克运动的发展，巴赫认为必须坚守的一个方向是——确保体育和奥运会为世界可持续发展贡

献力量。

“筹办奥运会必须在各方面都有助于打造一个更美好的社会。”巴赫说，“我们是整个社会的一部分，并非其中的孤岛。我们需要良好的治理，需要以身作则，与年轻一代保持一致，进而与我们的未来保持一致。”

巴赫的继任者将于今年3月在希腊举行的国际奥委会第144次全会中选举产生，并将于6月正式上任。

中国发挥了“至关重要的作用”

巴赫第一次来中国是在上世纪80年代，自那之后，他已记不清总共来过多少次。每次来到中国，他都能深切感受到中国经济社会的蓬勃活力，以及中国体育事业的飞速发展。这种“沉浸式”体验让他对中国的变化赞叹不已。

“当你看到中国正在举办的众多国际赛事，看到中国民众对体育运动的广泛参与，你就会觉得太了不起了！”巴赫说。

在过去不到20年时间里，中国先后举办了夏奥会、夏季青奥会和冬奥

会。巴赫认为，中国对于奥林匹克运动的贡献“数不胜数”。

他说，中国不仅举办重大奥运赛事和洲际运动会，还与国际奥委会在多项领域展开出色合作。对于国际奥委会团结世界的使命，中国发挥了“极为合适且至关重要的作用”。

相比稳居世界前列的竞技成绩，中国目前在国际体育组织中的分量还不够重。对于中国如何在国际体育领域发挥更大作用，巴赫给出了建议。

他以李玲蔚去年当选国际奥委会执委举例说：“从这次选举中可以明显



巴赫(资料图)

对于继任者，巴赫认为其需要秉持两大原则：一是保持奥林匹克运动团结，二是保持政治中立。

看出，大家对来自中国的体育界领导者的尊重和认可，因为在她的参选后，没有其他候选人与她竞争，所有人都一致同意。”

“在世界帆船联合会主席的选举中，尽管面临着相当激烈的竞争，但最终（李全海）还是以极具说服力的结果成功连任。我们也看到，在其他国际体育组织中，有更多的中国代表当选。我唯一能给出的建议就是，勇敢地提出参选并充满信心。中国以及中国体育界领导者所发挥的作用备受尊重。”

据新华社

中国男篮42分大胜日本队



赵睿在比赛中庆祝。新华社发

新华社深圳2月20日电 42分大胜！在20日晚于深圳举行的2025年男篮亚洲杯预选赛C组小组赛中，坐镇主场的中国男篮以100:58大胜日本队。根据当日该组其他球队比赛结果，中国男篮在本场赛前已经提前晋级亚洲杯正赛。

2024年2月，乔尔杰维奇率领的中国男篮在预选赛中客场73:76负于日本队，郭士强2024年6月接过帅位。此役，已经提前出线的日本队有多名主力球员缺阵，中国队则对本场比赛高度重视。

开场朱俊龙上篮得手，赵睿、徐杰连续得分为中国队取得8:0领先，日本队被迫请求暂停。替换上场的胡金秋在内线保持得分势头，首节中国男篮19:12领先。曾凡博攻防两端表现亮眼，次节命中三分后中国队已经建立两位数的领先优势，日本队虽依靠精准的投射伺机反击，但中国队火力不减，以50:33领先17分结束上半场。

易边再战，中国队祭出强硬防守，日本队直到半节过后才打破得分荒。末节徐杰连中两记三分后，中国队已经87:54领先33分，日本队再次被迫请求暂停，但大势已去，最终中国男篮100:58大胜对手。

此役胡金秋拿下全队最高的17分，赵睿16分8个篮板4次助攻。日本队佐佐木隆成贡献17分。

辽宁铁人新赛季全力“冲超”



辽宁铁人中前场“三叉戟”之一的邦本宜裕(中)。新华社发

新华社沈阳2月20日电 在日前召开的辽宁足球振兴机制工作会议上，辽宁铁人足球俱乐部宣布新赛季目标：全力冲击中超联赛。为了实现这一目标，俱乐部启动了一系列改革，包括引援、教练团队重组以及训练体系升级。

辽宁铁人在2024赛季中甲联赛中位列第四。冬季转会窗口，俱乐部共签下9名内援，其中5名为辽宁籍球员；新引进的巴西后腰费利佩以攻防兼备的特点成为中场核心，搭档邦本宜裕、安以恩形成中前场“三叉戟”。教练组从主教练李金羽到助教王亮、张永海等，均为“老辽足”成员，期望打造一支“为家乡而战”的铁军。

对此，主帅李金羽表示：“冲超不仅是成绩目标，更是辽宁足球精神的回归。要让大家知道，这片土地从未放弃对顶级联赛的追求。”

为实现职业化转型，投资人庄毅宣布启动总投资超8亿元的俱乐部建设项目，包括国际一流水平俱乐部大本营、超大型室内综合训练馆、广东高标准冬训基地等。沈阳市首座专业足球场的改造计划也同步推进。

资金支持、阵容优化、良好的球市和球迷生态……辽宁铁人俱乐部正以系统性改革积蓄冲超动能。

星光熠熠 好戏连连

CBA全明星周末全阵容名单公布

新华社长春2月20日电 中国男子篮球职业联赛(CBA)20日公布2025CBA全明星周末全阵容名单，一场场精彩的篮球比赛将于2月28日至3月2日在吉林省长春市五环体育馆上演。这是时隔24年，“北国春城”再次举办CBA全明星赛事。

在最新公布的阵容名单中，南、北区明星队阵容备受关注。其中北区明星队首发阵容为周琦、曾凡博(北京)、杨瀚森(青岛)、赵睿(新疆)、赵继伟(辽宁)。替补球员包括张宁、哈米杜·迪亚

洛(山西)、高诗岩(山东)、王睿泽(青岛)、韩德君(辽宁)、邹雨宸(北控)、姜伟泽、多米尼克·琼斯(吉林)、林庭谦(天津)、艾德蒙·萨姆纳(四川)。

南方全明星主力阵容包括胡金秋(广厦)、周鹏(深圳)、肯尼思·洛夫顿(上海)、徐杰(广东)、郭艾伦(广州)。替补球员阵容为孙铭徽、巴里·布朗(广厦)、余嘉豪、吴前(浙江)、特洛伊·吉伦沃特(广东)、李弘权(上海)、林葳(南京)、罗凯文(宁波)、崔晓龙(江苏)、邹阳(福建)。

星锐挑战赛方面，将上演两场对

决，分别是CBA星锐二年级对阵大学生联队、CBA星锐一年级对阵清华大学男子篮球队。

技巧挑战赛、三分球大赛和扣篮大赛的参赛阵容中，同样看点颇多。朱俊龙(广厦)、余嘉豪(浙江)、赵继伟(辽宁)、徐杰(广东)等将角逐技巧挑战赛冠军。原帅(山西)、李添荣(上海)、周鹏(深圳)等将亮相三分球大赛。扣篮大赛中，球迷们期待哈米杜·迪亚洛(山西)、杨芮(新疆)、矣进宏(北控)等球员带来精彩表演。